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Aufgabe P-12:

a) Gegeben sei das Alphabet {a, b, c, d, e, f, g, h} mit den folgenden H�au�g-
keiten:

a : 1 , b : 1 , c : 2 , d : 3 , e : 5 , f : 8 , g : 13 , h : 21 .

Konstruieren Sie daf�ur einen optimalen Pr�a�xcode.

b) Die Fibonacci-Zahlen Fn sind rekursiv de�niert durch F1 = F2 = 1 und
Fn = Fn−1 + Fn−2 f�ur n ≥ 3. Verallgemeinern Sie das Ergebnis von Teil 1
f�ur ein Alfabet {a1, . . . , an} mit n Buchstaben, bei dem der Buchstabe ai

mit H�au�gkeit Fi auftritt, und beweisen Sie Ihre Behauptung.

Aufgabe P-13: Ich m�ochte mit dem Auto von Lissabon nach Tallinn fahren.
Mein Tank fasst gen�ugend Benzin, um n Kilometer zu fahren, und ich habe
eine Karte, die alle Tankstellen auf der Strecke mit den Entfernungen dawischen
anzeigt. Ich m�ochte so selten wie m�oglich zum Tanken anhalten.

Entwerfen Sie einen e�zienten Algorithmus, der mir angibt, welche Tankstellen
ich anfahren sollte, und zeigen Sie, dass Ihr Algorithmus eine minimale L�osung
liefert.

Aufgabe P-14: Benutzen Sie den in der Vorlesung vorgestellten Algorithmus,
um eine l�angste gemeinsame Teilfolge der Strings rentner und generation zu
�nden.

Aufgabe H-16: Verwenden Sie den in der Vorlesung vorgestellten Algo-
rithmus, um eine optimale Klammerung zur Multiplikation von 6 Matrizen
M1, . . . , M6 mit den folgenden Dimensionen anzugeben:

M1 : 5× 10, M2 : 10× 3, M3 : 3× 12, M4 : 12× 5, M5 : 5× 50, M6 : 50× 6



Geben Sie auch die Tabelle an, die der Algorithmus aufstellt.

Aufgabe H-17: Gegeben sei eine Folge A = 〈a1, . . . , an〉 von Zahlen. Ver-
wenden Sie dynamische Programmierung, um einen Algorithmus zu konstru-
ieren, der in Zeit O(n2) eine l�angste monoton wachsende Teilfolge, also eine
l�angstm�ogliche Teilfolge M = 〈m1, . . . , mk〉 von A mit m1 < m2 < . . . < mk

�ndet.

Aufgabe H-18:

a) Entwerfen Sie einen Greedy-Algorithmus f�ur die folgende Variante des
Auswahlproblems aus der Vorlesung: Es sei eine endliche Menge

{(a1, b1), . . . , (an, bn)}

von Vorlesungen mit Anfangs- und Endzeitpunkt gegeben. Es soll eine
Raumbelegung berechnet werden, die die Anzahl der ben�otigten R�aume
minimiert.

b) Begr�unden Sie, dass der Algorithmus aus a) die optimale L�osung �ndet.

Abgabe bis Donnerstag, 18. Juni, 14.00 Uhr im daf�ur vorgesehenen Brief-
kasten in der Theresienstra�e.


